SDU Miihendislik Fakiiltesi Makine Miihendisligi Boliimii
2017/2018 Bahar Yariyih Mukavemet Alistirma Sorulari (Final i¢in)

Aciklama: Sorulari aranizda gruplar olusturarak ve anlayarak ¢Oziiniiz. Birim hatasi yapmamak igin
rakamlarin yaninda birimlerini goéstermeyi unutmayiniz. Mesnetin sekline gore o mesnette olusabilecek tepki
kuvvetlerini dogru se¢iniz ve serbest cisim diyagraminda mutlaka gdsteriniz. Unutmayimiz ki serbest cisim
diyagraminin dogru ¢izilmesi dogru sonuglarin elde edilmesi agisindan ¢ok 6nemlidir. Momentlerin dengesini

yazarken kiris tizerinde etkili olan momentleri hesaba katmayi unutmayiniz.

Alanlarin Momentleri

1. Asagidaki sekilde verilen tarali karma alanin (A alaninin)

a-) x ve y eksenlerine gore birinci momentlerini (Qy
ve Qy) hesaplaymiz.

b-) x ve y ecksenlerine gore agirlik merkezinin
mesafelerini (X ve ) ) hesaplayiniz.

c-) X, ve y. eksenlerine gore birinci momentlerini
(Qxc ve Qye) hesaplayimniz.

d-) x. ve y. eksenlerine gore atalet momentlerini (I,
ve I,.) hesaplayiniz.

e-) x ve y eksenlerine gore atalet momentlerini (I,
ve 1) hesaplayiniz.
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2. Asagidaki sekilde verilen tarali karma alanin (A alaninin)

a-) x ve y eksenlerine gore birinci momentlerini (Qy
ve Q,) hesaplayiniz.

b-) x ve y eksenlerine gore agirlik merkezinin
mesafelerini (X ve y ) hesaplaymiz.

c-) X, ve y. eksenlerine gore birinci momentlerini
(Qxc ve Qye) hesaplaymiz.

d-) x. ve y. eksenlerine gore atalet momentlerini (I,
ve I,.) hesaplayiniz.

e-) x ve y eksenlerine gore atalet momentlerini (I,
ve 1) hesaplayiniz.
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Kesme Kuvveti ve Moment Diyagramlar:

3. Asagidaki sekilde verilen kirisler sistemi igin

a-) Serbest cisim diyagramini ¢iziniz (AC ve CD
icin ayri1 ayr).

b-) A, B, ve D mesnetlerindeki tepki kuvvetlerini ve
C noktasinda makara tizerinde olusan kuvveti
hesaplayimiz

Egilme momenti (M) denklemlerini yaziniz.

d-) c sikkinda elde ettiginiz denklemleri kullanarak
CD kirisi i¢in Kesme kuvveti (V) ve Egilme
momenti (M) diyagramlarini ¢iziniz.
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Tim olcliler cm’dir. A, B, ve D mesnetleri pim
baglantilidir. C noktasinda AC ve CD kirisi arasinda
makara vardir.

4. “3.” aligtirma sorusunda verilen kiris sistemini diisiinerek

a-) AC kirisi i¢in x’e baglh Kesme kuvveti (V) ve Egilme momenti (M) denklemlerini yaziniz.

b-) a sikkinda elde ettiginiz denklemleri kullanarak AC kirisi i¢in Kesme kuvveti (V) ve Egilme momenti (M)

diyagramlarini ¢iziniz.

5. Asagidaki sekilde verilen kiris i¢in

a-) Serbest cisim diyagramini ¢iziniz.

b-) A ve D mesnetlerindeki tepki kuvvetlerini
hesaplayimiz

Egilme momenti (M) denklemlerini yaziniz.

d-) c sikkinda elde ettiginiz denklemleri kullanarak
AD kirisi icin Kesme kuvveti (V) ve Egilme
momenti (M) diyagramlarini ¢iziniz.
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Tiim oSlgiiler cm’dir. D mesneti pim baglantihidir. A
mesnetinde makara vardir. B noktasinda saat yonii
tersi 750kNmm moment etkimektedir.




6. Asagidaki sekilde verilen kiris i¢in
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a-) Serbest cisim diyagramini ¢iziniz.
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b-) A ve C mesnetlerindeki tepki kuvvetlerini D
hesaplayimiz | ;
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c-) AD Kkirisi igin x’e bagl Kesme kuvveti (V) ve =0 80KN
Egilme momenti (M) denklemlerini yaziniz. 65
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d-) ¢ sikkinda elde ettiginiz denklemleri kullanarak
AD kirisi i¢in Kesme kuvveti (V) ve Egilme

momenti (M) diyagramlarini ¢iziniz. Tiim olgtiler cm’dir. A mesneti pim baglantilidir. C

mesnetinde makara vardir.

Kirislerde gerilme hesabi

7. Asagidaki sekilde verilen tarali alan bir kirigin dikey kesitidir. Kesitte etki eden i¢ egilme momenti M
notr eksenin (z. ekseninin) iist kisminda basma gerilmesi ve alt kisminda ise ¢ekme gerilmesi
olusturmaktadir. Kesitte etki eden kesme kuvveti ise asagiya dogrudur. Degerleri ise M=4500kNmm ve
V=20kN ‘dur. Sekildeki tiim ol¢iiler mm’dir.

a-) Kesitte olusan maksimum ¢ekme
gerilmesini ve maksimum basma gerilmesini
hesaplaymiz.
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b-) Kesitin A, B, C ve D noktalarinda controi A .
momentten dolay1 olusan gerilme degerlerini
hesaplayimiz.
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c-) Kesitte olusan maksimum kesme S )
gerilmesini hesaplayimiz. —
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d-) Kesitin A, B, C ve D noktalarinda kesme \ \
kuvvetinden  dolayr  olusan  gerilme JEL R
degerlerini hesaplayiniz.

e-) Kesitin B noktasindaki asal gerilmeleri ve !
olustuklari diizlemin ag¢ilarini hesaplayiniz. e




8. Asagidaki sekilde verilen tarali alan bir kirisin dikey kesitidir. Kesitte etki eden i¢ egilme momenti M
noétr eksenin (z. ekseninin) iist kisminda c¢ekme gerilmesi ve alt kisminda ise basma gerilmesi
olusturmaktadir. Kesitte etki eden kesme kuvveti ise yukariya dogrudur. Degerleri ise M;=2500kNmm ve
V,=30kN “dur. Sekildeki tiim ol¢iiler mm’dir.

a-) Kesitin A, B, C ve D noktalarinda
momentten  dolayr  olusan  gerilme
degerlerini hesaplayiniz.

b-) Kesitin A, B, C ve D noktalarinda
kesme kuvvetinden dolay1 olusan gerilme
degerlerini hesaplayiniz.

c-) Kesitin hangi noktalarinda maksimum
basma, ¢cekme ve kesme gerilmesi degerleri
olustugunu gosteriniz.

d-) Kesitin B noktasindaki asal gerilmeleri
ve  olustuklart  diizlemin  agilarini
hesaplaymiz.
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9. Asagidaki sekilde verilen kiris igin

a-) Kirigsin kesme kuvveti ve moment
diyagramlarini ¢iziniz.

b-) Kiriste olusan maksimum basma,
cekme ve  kesme  gerilmelerini
hesaplaymiz  ve  olustuklart  kesit
mesafelerini gosteriniz.

c-) Kirisin B noktasindan sola dogru 120
mm mesafedeki dik kesitte olusan
maksimum basma, ¢ekme ve kesme
gerilmesi degerlerini hesaplayiniz.

d-) Kirisin C noktasindan gecen dik
kesitin agirlik merkezindeki gerilmeleri
hesaplaymiz. Ayni  noktadaki asal
gerilme degerlerini bulunuz ve neyi ifade
ettiklerini birkag climle ile agiklayimniz.
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Kirisin dikey kesiti dikdortgen olup taban genisligi 40mm ve

yiiksekligi 200mm’dir.

Not: Oncelikle yayil1 yiikii C baglant: noktasina statik kurallara
gore esdegeri olacak sekilde tagiymiz.




10. Asagidaki sekilde verilen kirigin kesit geometrisi 8.soruda verilmektedir. Bu kiris i¢in

a-) Momentten dolayr olusan maksimum
cekme gerilmesini ve maksimum basma
gerilmesini  hesaplaymiz. Olustuklart kesit
mesafelerini yaziniz.

b-) Kesme kuvvetinden dolayr olusan
maksimum kesme gerilmesini hesaplayiniz ve
olustugu kesit mesafesini yaziniz.

c-) Kirisin A noktasindan 20 cm mesafedeki
dik kesitte olusan maksimum basma, ¢gekme ve
kesme gerilmesi degerlerini hesaplayiniz.

d-) Kirisin B ve C noktalarindan gegen dik
kesitlerde olusan maksimum basma, ¢cekme ve
kesme gerilmesi degerlerini hesaplayiniz.

Not: Oncelikle kiris icin kesme kuvveti ve
moment diyagramlarini ¢iziniz.
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Tim oOlcililer cm’dir. D mesneti pim baglantihidir. A
mesnetinde makara vardir. B noktasinda saat yonii tersi
750kNmm moment etkimektedir.

11. Asagidaki sekilde verilen kirigin kesit geometrisi 8.soruda verilmektedir. Bu kiris i¢in

a-) Momentten dolayr olusan maksimum c¢ekme
gerilmesini ve maksimum basma gerilmesini
hesaplaymiz.  Olustuklar1  kesit  mesafelerini
gosteriniz.

b-) Kesme kuvvetinden dolayr olusan maksimum
kesme gerilmesini hesaplayiniz ve olustugu kesit
mesafesini gosteriniz.

c-) Kirisin A noktasindan 20 cm ve 35 cm
mesafelerdeki dik kesitlerde olusan maksimum
basma, c¢cekme ve kesme gerilmesi degerlerini
hesaplaymiz.

d-) Kirigin C noktasindan gegen dik kesitte olusan
maksimum basma, ¢ekme ve kesme gerilmesi
degerlerini hesaplayiniz.
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Tiim 6l¢iiler cm’dir. A mesneti pim baglantilidir. C
mesnetinde makara vardir.

Not: Oncelikle kiris i¢in kesme kuvveti ve moment
diyagramlarini ¢iziniz.

Kirislerde egim ve sehim hesabt

12. 9.sorudaki kirig icin x’e bagli egim ve sehim denklemlerini ¢ikararak maksimum sehim degerini
hesaplaymiz. Maksimum sehimin olustugu x mesafesini bulunuz. Ayrica kirisin A ve B noktalarindaki
egimleri hesaplaymiz. Elastiklik Modiilii, E=210GPa

Ipucu : Maksimum sehim 250mm>x>0mm araliginda olusmaktadr.




13. Asagidaki sekilde verilen kiris i¢in x’e bagli sehim denklemini ¢ikararak maksimum sehim degerini
hesaplayiniz. Maksimum sehimin olustugu x mesafesini bulunuz. E=210GPa
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a-) x’e bagh egim ve sehim denklemlerini
¢ikarmiz.
b-) Maksimum sehim degerini ve olustugu C §
x mesafesini bulunuz. : T = ‘ X
[°1]
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c-) A, B ve C noktalarindaki egim ve sehim 40mp
degerlerini hesaplayiniz

250mm 150mm

Not: Oncelikle 20kN’luk yiikii C baglanti
noktasina statik kurallara uygun olarak esdegeri
olacak sekilde tasiyiniz.
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Ipucu : Maksimum sehim 250mm>x>0mm
arahiginda olusmaktadir. B mesneti pim baglantilidir. A mesnetinde makara vardir. Kiris

dikey kesiti 40x200mm dikdortgendir.

14. 13.sorudaki kirise etki eden 20kN’luk dikey kuvvetin yine ayni noktada yatay ve sola dogru
20kN’luk kuvvet ile degistirildigini varsayiniz. 7.soruda istenilenleri yiikii degistirilmis kiris icin
hesaplaymiz.

Ipucu : Maksimum sehim 250mm>x>0mm araliginda olusmaktadur.




